

европейские государства. Естественная убыль населения не полностью уравновешивается рождаемостью, миграционный прирост также не особенно велик.

УДК 32

Взаимовлияние российской и белорусской политических культур

Куприянова Г.М.

Белорусский национальный технический университет

Современная Беларусь проходит через сложные процессы глобализации и интеграции. В данных условиях передовой опыт не может быть успешно реализован без учета особенностей белорусской политической культуры. Необходимо учитывать, что с конца XVIII в. Беларусь стала неотъемлемой частью Российской империи, а в XX в. – СССР. Влияние российской политической культуры не могло не оставить свой отпечаток на политическом сознании и поведении белорусов. Включение современной Беларуси в общероссийский рынок, рост миграций, развитие путей сообщения, рост числа контактов с окружающими регионами и народами России способствует этнокультурной интеграции белорусского и русского народов.

По отношению к государственной власти в русской политической культуре сформировалось амбивалентное отношение: с одной стороны, это иррациональный авторитет власти, завышенные ожидания от нее, мистификация власти, персонификация, склонность к харизматическому восприятию политических руководителей; с другой стороны – недоверие по отношению к государственным институтам, страх и ненависть к власти. В триаде «государство – общество – личность» в России доминантой является первое. В российской традиции сильная государственная рассматривается как источник стабильности и порядка, защитник и покровитель населения. Индивиду и обществу отводится пассивная роль. Иерархия ценностей строится сверху вниз: ценности соборности, коллективизма имеют приоритет над ценностями индивидуализма и свободы. Во многих случаях использование в политических конфликтах силовых методов и элитой, и населением воспринималось как естественное состояние и норма. Данная особенность российской культуры в значительной степени повлияла на белорусский менталитет. С другой стороны, существует и анархическая, бунтарская, радикалистская традиции русского сознания и поведения. Однако белорусам чужд революционизм и политический авантюризм. Они не склонны к радикальным изменениям в социальной жизни. Важной составной частью русской идеи является стремление к православному соборности – религиозно-нравственному единению индивидуального и социального, тождеству единства и свободы, к органичности, благодати и любви.

Белорусский характер также воспринимает подобное стремление, хотя не лишен и индивидуалистической тенденции.

УДК 32

Толерантность как важная черта белорусской политической культуры

Куприянова Г.М.

Белорусский национальный технический университет

Для понимания динамики белорусской политической культуры целесообразно обратиться к базовым ценностям белорусов и их исторической обусловленности. Положение белорусских земель в географическом центре Европы приводит к постоянному полному напряжению между Западом и Востоком, воздействию мощных государственно-культурных целостностей. Необходимость поддержания баланса разнонаправленных сил и взаимодействий послужили основой такой черты, как толерантность белорусов в их мировоззрении и этике поведения. Говоря о толерантности белорусской нации, выделяют такие черты, как рассудительность, поиск справедливости без насилия, терпимость, стремление к разумному компромиссу, уважение людей с иным мировосприятием. Белорусский менталитет сочетает в себе также два типа миропонимания – языческий и христианский, и это также предопределяет ряд качественных характеристик белорусского характера – терпимость, смирение, открытость миру, уважение к традициям других народов. Христианские идеи способствовали утверждению идеалов гуманизма. Толерантность как важная черта демократической культуры была характерна для белорусов во времена Великого княжества Литовского, где мирно сосуществовали представители различных наций и конфессий. Однако опустошительные войны, многовековое отсутствие своего государства, полонизация и русификация XVII-XX вв., революция и «классовая борьба», религиозная «разорванность» народа, господство тоталитарного режима в значительной мере деформировали белорусский менталитет. Так, негативный многовековой опыт существования в крайне неблагоприятных условиях сформулировал способность к особой приспособляемости к внешним условиям, умение подстраиваться под среду, а не изменять ее. Толерантность трансформируется в долготерпение как способ выживания, а законопослушность – в покорность власти. При этом необходимо отметить такие черты белорусов, как отсутствие чувства превосходства перед другими народами, национальной исключительности, стремление к крайностям, идеи мессианства и избранности. Указанные черты способствуют профилактике различных видов экстремизма, позволяют Беларуси быть важным звеном в культурно-цивилизационной интеграции,